

Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Viernes 9 de Octubre de 1914

Núm. 187

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ALMONEDA

de varios muebles y piano extranjero.

AMANTES. 10, ENTRESUELO

DIARIO DE LA GUERRA

No hay ninguna noticia de nuevos ataques alemanes sobre el flanco de los ejércitos aliados en la región de Tourcoing-Almentiers.

Un comunicado francés de ayer repite que la situación continúa estacionaria. Este mismo despacho añade que la acción en el Norte del Oise es cada vez más violenta, y que los aliados han ganado algún terreno al Norte de las alturas del Mosa.

En cooperación con las tropas inglesas, las francesas han hecho un ligero avance al Norte de Soissons.

—Noticias oficirles comunican que el bombardeo de Amberes es inminente; pero que la población resistirá hasta el último extremo.

—Continúa el avance ruso, no obstante los esfuerzos de las tropas austro-alemanas para contenerle.

Los soldados del czar avanzan en Prusia, Polonia y Hungría.

Los alemanes intentan defender la línea de la frontera rusa, en un frente de 100 kilómetros, para lo cual han salido refuerzos de Koenisberg.

Se dice que el cólera se ha declarado en Galitzia.

—Autoridades alemanas en Berlín han declarado que el total de las pérdidas sufridas hasta la fecha por sus ejércitos asciende a 300.000 hombres siendo el número de los muertos y desaparecidos en 1 de Septiembre 117.000.

—Se dice que un cazatorpiero alemán se ha ido a pique esta mañana frente a las costas de Alemania.

—El Consejo Superior de la Marina japonesa dice que el objeto de haber desembarcado fuerzas en las islas Marshall ha sido el de facilitar la caza de varios cruceros alemanes que hay aún en el Pacífico. Declaran de un modo explícito que esta ocupación no es permanente.

—El Presidente Poincaré ha felicitado al rey Jorge por el magnífico ejercicio que lucha fraternalmente al lado de los franceses. El rey ha contestado al presidente dándole las gracias y diciendo que con la mayor satisfacción transmitirá ese Mensaje a las tropas que tienen la suerte de combatir al lado del brillante ejército francés.

—La Oficina de Prensa asegura que es absolutamente falsa la información de origen alemán, de que en Maubeuge se habían acumulado municiones para el ejército inglés antes de la declaración de la guerra, pues la Gran Bretaña no decidió enviar sus tropas al extranjero hasta que Alemania violó la neutralidad de Bélgica y los belgas pidieron auxilio.

—El parte oficial francés de esta tarde dice que en nuestra ala izquierda la batalla continúa con gran violencia, extendiéndose los frentes a la región de Lens y Le Basce, y prolongándose por masas de caballería que operan en el distrito de Armentieres. En el frente entre el Somme y el Mosa, no hay nada que informar. En el Woevre, el enemigo ha hecho nuevos esfuerzos para detener nuestros progresos; pero sus ataques han sido rechazados.

—Sir William Carrington ha sido hallado muerto esta mañana en la cama. Sir William nació en 1845, era el hermano menor de lord Lincolnshire, y estaba agregado a la corte británica desde 1880.

La neutralidad española

—¡La neutralidad de España! Me parece bien, muy bien. Lo que ya no me parece tan bien son las razones en que ustedes la fundan. Ustedes presentan su neutralidad como algo egoísta, pasivo y desconfiado.

Que están ustedes escarmentados... Que quieren vivir tranquilos, sin conflictos y sin aventuras... Que una intervención no iba a producirles nada... Que que les importa a ustedes de lo que pasa en Europa...

¿Es una personalidad importante quien me habla así? Prescindamos de su nombre y de su cargo, que no hacen al caso, y sigamos oyéndole.

—Desde luego, yo creo que España debe permanecer neutral..., en el sentido de no empuñar las armas. Por lo demás, la neutralidad es una manera como cualquiera otra de intervenir en el conflicto europeo. Ustedes influyen actualmente en el curso de los acontecimientos con su actitud neutral, así como podían influir con una actitud belicosa. La neutralidad de ustedes constituye un factor más de la guerra. Esto es una verdad evidente.

—Una verdad casi metafísica—me permito observar.

—Y esta neutralidad—prosigue mi interlocutor—ustedes debieran organizarla como se organiza una guerra. Debieran ustedes hacerla valor diplomáticamente e industrialmente.

Una neutralidad consciente y activa; no esa neutralidad perezosa de no querer complicarse la vida y de no querer mezclarse a los destinos de Europa. La neutralidad de ustedes debiera tener, primeramente, este sentido práctico, con el cual podrían ustedes iniciar un renacimiento de su comercio y de su industria, aprovechando el trastorno que se ha producido en la industria y el comercio de todos los países beligerantes, a excepción de Inglaterra. Y, al mismo tiempo, ustedes podrían ser neutrales de una manera útil para los demás; neutrales con un espíritu altruista. Abran ustedes suscripciones para las víctimas de la catástrofe, lo mismo para las de un país que para las de otro; organicen ustedes batallones de enfermeros voluntarios para que se alistén en ellos todos esos españoles que, recordando la gran historia de su Patria, no se resignan a que Europa decida sus destinos sin el concurso de ella: ofrézcanles ustedes en su suelo un refugio a los abandonados y a los perseguidos... Sean ustedes neutrales, en fin; pero con una neutralidad activa, útil y generosa.

Ya digo que no importa saber el nombre ni el rango del señor que me habló así. No importa tampoco su nacionalidad. Es un gran amante de España, donde tiene familia, amigos, intereses.

Julio Camba

PACOTILLAS

Que si Turquía interviene o no interviene Turquía... Dos partes contradictorias hay sobre esto cada día.

Ahora dicen que en la guerra va a intervenir Portugal... Se va complicando mucho el lío internacional.

Ríos de sangren que corren crecerán con la que corra... ¡Y gracias que aun en campaña no ha entrado el Valle de Andorra!

¿Que cual será el desenlace de este lío tremebundo? Hombre, ¿quien no lo presente? ¡El fin del mundo!

Leo en un periódico de provincias: «Ha fallecido en Zaragoza don Juan Lanuza, Justicia mayor de Aragón.» «El rey firmará un decreto concediendo honores al cadáver.» No le faltó más que añadir: ¡Reciba la familia del finado nuestro más sentido pésame!

De la carretera que conduce de Mien-go a Polanco han sido cortados veinticuatro chopos.

No se sabe quiénes son los autores de este múltiple arboricidio.

Pero se puede averiguar por deducción.

Porque ¿quiénes pueden ser por envidia ruin e innoble enemigos de los chopos? ¡Los alcornoques!

Por si quedan algunos seres humanos vivos despues que se termine la guerra, ya se anuncia oficialmente que han ocurrido en Anstria 38 casos de cólera morbo.

Vamos; que el señor de Cólera se encargue de que no quede un superviviente de la conflagración para contarlo.

Ahora lo que nos importa es que con actividad el señor marqués de Lema en una nota oficial se dirija al señor Cólera impidiéndole pasar la frontera franco-hispana para introducirse acá, ni por los espacios aéreos ni por tierra, ni por mar. ¿De qué le servirá a España si no, la neutralidad?

Tanto como se han reído los extran-

jeros, y hasta los indígenas, del pobre Manzanares, llamándole tísico y sediento y enjuto y otras lindezas, ahora salimos conque arrastra arenas de oro, como el Sil.

No es broma, no, como lo prueba la siguiente noticia:

«El Ayuntamiento de Madrid ha denegado la instancia de un particular, que solicitaba explorar las arenas auríferas del Manzanares.»

La negativa del Ayuntamiento le ha chafado a ese particular la papeleta! ¡Qué nueva Sociedad anónima por acciones se ha perdido el mundo financiero!

José Extrañi

EL FEMINISMO

Hay asuntos sociales que les sucede como a las molis; y por ello aprovechamos, aunque algo tarde, la actualidad de la frase que encabeza estas líneas delicadas a mis lectoras.

Bien se me alcanza que la preocupación mundial está hoy reducida a esa locura europea que se llama «guerra», mas es bueno hacer un paréntesis en asunto tan devastador, intercalando el que es objeto de estas cuartillas.

Sa cual fuere la acepción más adecuada de la palabra «feminismo» es de creer que equivale al derecho que tiene la mujer de todo lo que es esencial de la humanidad. De esto, al atrevido significado del modo como nos quieren hacer comprender la razón del feminismo, atribuyéndose la mujer una supremacía en la representación social, media un caos que el tiempo convertirá en sepulcro de tales ideas, tan en boga en las inglesas y norteamericanas, so pena de admitir el absurdo de que la mujer ha sido creada para abrogarse los destinos del hombre. Y no es que a ella le fueran negados por naturales deseos intelectuales; es que la mujer participa de ellos de una manera ideal, puramente suya, razón que la hace incompatible con la marcha que se ha dado al feminismo, compendiado hoy en la palabra sufragistas, que es todo lo contrario a engrandecer la idea laborada por el hombre.

A diario se leen atropellos cometidos por manos delicadas impropias para usar la tea con que incendian los edificios, el hacha con que destruyen, etcétera, etc.; de aquí resulta que la mujer, extraviada por el mal entendido feminismo, ella misma se quita la nobleza de su existencia, convirtiéndose en recelosa para el mundo en que vive, y demuestra que, lejos de ser la eterna compañera del hombre, quiere a todo trance matar tan nobilísimo espíritu siendo su misión elevarlo, purificarlo y engrandecerlo. Luego si esa especie de feminismo al día, cree mejorar la condición social de la mujer, de manera que ella misma queda destruida, le sucedería a ésta lo mismo que a aquel enfermo que, deseando su salud emplease como medicina el suicidio.

Por mucho que la humanidad trabaja en su perfección parece que no acierta: triste designio derivado acaso del egoísmo; contrariedad secreta que no le es dado penetrar a su sabiduría. Vemos en la Historia muchos ejemplos palpables de que cuanto más mezclada

estuvo la mujer en la política; cuanto mayor preponderancia e influencia usurpaba al hombre en los múltiples aspectos de la vida nacional, tanta mayor caída lamentaron: prueba irrefutable de que es otro el destino de la mujer y si aquello ocurría en la antigüedad, calcúlese el desastre en nuestro siglo, que si es grande en ciencias, artes e inventos no es seguramente por la cooperación destructora de las redentoras sufragistas, que empezando por usar hasta la indumentaria del hombre vistiendo falda-pantalón, acaban por descender en locuras cuando su puesto tiene un trono más honorable en la familia, en el hogar.

Se nos argumentará en contra que hubo mujeres célebres (y no dudamos que las hay) que deciden con su ciencia, con su ingenio muchos trascendentales problemas sociales de virtud, de abnegación; se nos dirá que hubo una Agustina de Aragón, una María Pita; ahí está mi mejor defensa para contestar: estas mujeres ayudaron al hombre, no destruían sus planes; sublimaban su existencia con la abnegación y el cariño, no escandalizaban ni pretendían substituir al hombre, que es lo que hacen hoy las sufragistas, de las que entre todas no se sacaría un corazón como el de las mujeres citadas, por la sencilla razón de que el heroísmo nada tiene de sufragismo. Bajo el destrozado cutis de las actuales derrotas del orden no puede haber más que lo que han demostrado y en consecuencia lograron lo que merecían; el odio y el ridículo de las gentes sensatas.

Cuando pensamos en la madre que es el ídolo del cariño del hogar, en la heroína, en la santa, en la caritativa y hospitalaria, en la profesora decimos esa es la mujer, ese es el neto feminismo; al contrario, cuando vemos politicastas, imitadoras de las antiguas amazonas, incendiarias, etc, decimos: ¿habrá quien pueda transigir con un feminismo cuyo programa contiene semejantes principios?

Tienen la palabra sus defensores.

Maria de los Dolores González

DE ENSEÑANZA

Para que cada cual quede en el lugar que le corresponde, aclaramos nuestra gacetilla de ayer, manifestando que nos referíamos a un funcionario que ha desempeñado su cargo en Instrucción pública, con censuras unánimes de los maestros de la provincia.

**

El Magisterio Español, dice:

El concurso de traslado.—Diariamente recibimos cartas preguntándonos por el concurso de traslado, por la fecha aproximada en que saldrá a luz, etcétera.

Demuestra ésto, la justificadísima impaciencia que hay para que ese concurso se resuelva.

Nosotros hemos llevado el eco de esas aspiraciones a la Dirección general de primera enseñanza, exponiendo al señor Bullón la necesidad de resolver ese concurso con toda urgencia.

Sobre las muchas consideraciones de orden legal que aconsejan esa resolución, están otras de orden moral, pues hace ya muchísimo tiempo que no se

proveen las Escuelas, con perjuicio para la enseñanza, y con desprestigio de la Administración central ante las autoridades locales.

Ese desprestigio es el que a toda costa debería evitarse, para que los pueblos y los Ayuntamientos no tengan con qué justificar sus abandonos y sus abusos.

El Sr. Bullón, siempre amable, ha tenido la bondad de contestar a nuestros requerimientos, que el concurso de traslado y el Escalafón del Magisterio, quedarán definitivamente terminados dentro de este año.

Parece que el digno Director de Primera enseñanza una indisolublemente ambos asuntos, y tememos mucho que, a pesar de su buena voluntad, se retrasen ambos más de lo que son sus vehementes propósitos.

Bueno, muy bueno sería que el Escalafón estuviera terminado antes de resolverse el concurso y muchas veces hemos reclamado la rectificación inmediata de dicho Escalafón, para que no se llegara a la situación actual.

Pero tampoco es cosa de retrasar más la provisión de las Escuelas públicas, después del tiempo que están sin proveer.

Pedimos, pues, que ese Concurso se resuelva cuanto antes, con Escalafón, si es posible, y sin él si por esperarlo habría de retrasarse la adjudicación de Escuelas de una manera indefinida.

DE LA CAMPAÑA

El presidente del Consejo ha facilitado copia del siguiente telegrama oficial:

«Ayer tarde, a las diez y nueve y quince, chocaron frente posada Cabo Moreno el tren de la compañía de Minas del Rif, que iba vacío y en dirección a San Juan de las Minas, y el de la Junta de Fomento, que, cargado de piedra y llevando algunos obreros, venía hacia Melilla.

El primero al advertir el peligro, frenó. El otro a causa de la pendiente y, sin duda, por deficiencias del material, no pudo hacer lo mismo y chocó con la máquina del primero.

El tren de la Compañía no sufrió averías; el de Fomento sufrió grandes daños, habiendo además resultado cuatro obreros muertos 22 heridos, de ellos tres gravísimos, dos menos graves y el resto leves.

El comandante general se trasladó al lugar del suceso, donde permaneció hasta que fueron retirados los muertos y heridos y se organizaron los trabajos para dejar la vía expedita.

Se ignoran las causas del siniestro que aclarará un juez nombrado al efecto».

EXTRANJERO

EL «LIBRO GRIS» DE BÉLGICA

LONDRES.—El «Libro Gris» belga arroja una nueva luz sobre las negociaciones que precedieron a la declaración de guerra.

«Después de haber asegurado—dice el Libro—el 21 de julio y el 2 de agosto el ministerio de Negocios Extranjeros belga el respeto a la neutralidad, el ministro alemán, a las cinco de la tarde

del día 2, envió el ultimatum conocido, y el 3 del mismo mes anunció haber sido instruido por el Gobierno de informar a Bélgica que los dirigibles franceses arrojaron bombas y que una patrulla de Caballería francesa franqueó la frontera, violando de este modo el derecho de gentes.

El secretario general preguntó dónde habían ocurrido esas cosas, respondiendo el ministro que en Alemania.

El secretario general hizo ver entonces que en ese caso no comprendía nada de cuanto se decía en la comunicación, replicando el ministro alemán que esos actos, contrarios al derecho de gentes, hacían suponer que otros actos parecidos serían cometidos por Francia.»

Al día siguiente, el ministro dotificó la declaración de guerra.

LAS TROPAS DEL KAISER

AMSTERDAM.—El príncipe Eitel Federico se cayó del caballo durante una batalla, hiriéndose en la rodilla.

El príncipe Joaquín espera el permiso del kaiser para volver al frente de batalla.

EL SITIO DE AMBERES

AMSTERDAM.—El «Handels Blad» publica una información de Amberes diciendo que el comandante alemán ha participado que esta tarde comenzará a bombardear furiosamente la ciudad, si al medio día no se ha rendido.

LE ODISEA DE UNA COMPAÑÍA DEL 132 REGIMIENTO

PARIS.—Entre las numerosas acciones brillantes que se han sucedido durante la campaña se hace resaltar un caso especialmente notable.

Una compañía del 132 regimiento de Infantería de reserva, colocada en la retaguardia y atacada por fuerzas considerables, fué separada el día 2 de septiembre del grueso de las tropas francesas, en el momento en que éstas se batían en retirada, antes de la batalla del Marne.

A partir de este momento, la compañía tuvo que marchar a través de la región invadida por el enemigo, combatiendo continuamente para buscar un acantonamiento seguro.

El día 3 la citada compañía, rodeada por todas partes, se atrincheró en un pueblo, rechazando vigorosamente el ataque del enemigo y escapó hacia Reims en la noche del 5, por entre las columnas enemigas, que pudo lograr evitar, pero teniendo que abandonar los coches en que llevaba sus heridos.

La compañía prosiguió su retirada franqueando seguramente el Aisne por un puente de barcas que estaba guardado por los alemanes. Después se instaló en Cernicy donde resistió el ataque de un destacamento alemán enviado en automóviles. Más tarde, la compañía citada ganó las selvas del Argonne e intentó durante cinco días abrirse paso.

La odisea continuó hasta el 15, en cuyo día la compañía logró ganar las líneas francesas, y estaba constituida por dos oficiales y 155 suboficiales y soldados que demuestra una admirable energía, soberbia, resistencia y gran espíritu de disciplina.

LOS CONTINGENTES ALEMANES EN BÉLGICA

Los periódicos de París dijeron que las fuerzas enviadas por Alemania a Francia y Bélgica componían 20 Cuer-

pos de ejército y unos diez Cuerpos de ejército de la reserva.

Es conveniente rectificar estas cifras. El conjunto de las fuerzas alemanas en batalla contra nosotros ascienden en total a 23 Cuerpos del ejército activo y 18 de la reserva sin contar cierto número de divisiones del Landwer y algunas tropas del Landsturm.

COMUNICACIONES OFICIALES FRANCESAS
La situación en el día de ayer era la siguiente:

Los franceses opuestos se extienden hasta la región de Lens, La Basse, Béthune, prolongados aún por masas de Caballería, que están en contacto con el enemigo hasta la región de Armentières.

Señalase Caballería alemana en la región belga de Courtrai, Ypres. Entre Arras y el Oise combátese violentamente en todo el frente, especialmente entre Boucloir (cercañas de Royes) y el río.

En el frente, que empezando en el Oise termina en el Mosa, no hay nada de particular que señalar.

En el Woivre el enemigo ha intentado detener nuestro avance, fracasando x teniendo que replegarse ante nuestras fuerzas; en esta parte se ha retirado con numerosas bajas al Este de la línea, que partiendo de Etain pasa por Hennenot y termina en Ridville.

BANDERA ALEMANA ENTREGADA A FRENCH PARIS.—Hoy, en el frente del ejército británico, se encontró una trinchera abandonada, que no había podido ser explorada desde el 15 del pasado, bajo un montón de cadáveres; una bandera alemana, que fué llevada inmediatamente al cuartel general del mariscal French.

EL ALTO MANDO DEL EJÉRCITO AUSTRIACO
Telegrafian de Viena al «Corriere de Italia» diciéndole que el mando de las tropas austro-alemanas ha pasado casi por entero a manos del Estado Mayor alemán.

El jefe del Estado Mayor austriaco Dchotzendorf, se había retirado espontáneamente, pretextando que su hijo había sido muerto.

El Emperador Francisco José parece ser que se ha sometido de mala gana a la medida impuesta con insistencia por Alemania.

EMISIÓN DE BONOS

LONDRES.—Las suscripciones de la emisión de bonos del Tesoro por valor de 15 millones de libras esterlinas alcanza ya más de 30 millones al tipo de interés de 3 y 15'32 por ciento.

AEROPLANO AUSTRIACO AL MAR

Un aeroplano austriaco, que quería observar las baterías francesas fué alcanzado por un disparo de cañón y cayó al mar.

UN CRUCERO Y DOS CAÑONEROS ALEMANES A PIQUE

TOKIO.—Se cree en el ministerio de la Guerra que el crucero alemán «Cormoran» y dos cañoneros también alemanes, han sido echados a pique en la bahía de Kiaot-Chou.

COMBATE DE LOS AEROPLANOS

BURDEOS.—Según testimonios oficiales, en la región de Reims fué visto un avión alemán; tipo Aviatik, que des-

pués de haber volado sobre las líneas francesas se preparaba a volver a las líneas alemanas.

Inmediatamente, el sargento aviador Frantz y el soldado mecánico Renault, subidos en avión armado de una ametralladora, se elevaron y dieron caza al avión alemán.

Un combate épico fué seguido con ansiedad por los soldados franceses y alemanes, salidos de sus trincheras.

A gran altura, el avión francés atacó de flanco al alemán, que estaba tripulado por dos hombres; uno de ellos fué herido, y el motor alemán, alcanzado, explotó casi en seguida, determinando un incendio a bordo del avión, que cayó pesadamente al suelo en las líneas francesas, quedando carbonizados sus dos tripulantes.

Los aviadores franceses fueron acogidos con aclamaciones por sus camaradas.

El sargento Frantz, que ya estaba condecorado con la medalla militar, ha sido agradecido con la Legión del Honor. Al mecánico Renault le ha sido impuesta la medalla militar.

BUENA OCASIÓN

Se arrienda o traspasa el CAFE MODERNO, siendo éste el más elegante y concurrido de la población, y LA MODERNA antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz, instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño Pascual Fombuena.—Democracia, 21

INFORMACION GENERAL

Los precios que regirán para la novillada del domingo serán los siguientes.

Palcos de sombra, 4 pesetas; Idem Idem sol, 3; Mesetas de toril de 1.ª 2.ª y 3.ª fila, 0'50; Meseta de toril de 4.ª 5.ª y 6.ª fila 0'20 Entrada general 0'50.

—De paso para Zaragoza tuvimos el gusto de saludar anoche en la estación a nuestros queridos amigos D. Narciso Salillas y D. Emilio Sabirón.

—Vigorizad el estómago.—Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación; mientras que ocurriendo lo contrario es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consiue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—El vecino de Camarena Baltasar Cortés Fortea fué denunciado por usar una escopeta sin licencia.

—La guardia municipal denunció ayer a varios chicos por alborotar en el Ovalo e insultar al municipal.

—Anoche en el correo marchó el joven arquitecto Sr. Azorín acompañado de su distinguida esposa y su simpática hermana Consuelo.

En el mixto regreso D. Benito García.

—En la Caja de la Diputación han ingresado hoy por Contingente provincial las cantidades siguientes:

Muniesa, 1058 pesetas; Martín del Río, 386; Piedrahita y el Colladico, 172; Corbaton, 62.

—En la sesión que esta noche celebrará nuestro Ayuntamiento figura en la orden del día lo siguiente.

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales.

B. L. M. de despedida del señor ingeniero agrónomo D. Vicente Crespo.

Instancias oponiéndose a la alineación proyectada para la casa número 22 de la Plaza del Mercado.

Despacho de oficio.

—Por noticias particulares sabemos que ha sido gravemente herido en Alcañiz nuestro particular y querido amigo D. Manuel Asensi, director de el periódico *El Pueblo* que se publica en aquella localidad.

Parece ser que se trata de una cuestión personal habida entre los directores de los periódicos de aquella localidad.

—Por asuntos profesionales sale esta noche en el correo con dirección a Alcañiz el distinguido abogado D. Agustín Vicente.

—A 452'81 pesetas ascendió lo recaudado por consumos ayer.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. JOSÉ ESTEVAN SERRANO

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 8 OCTUBRE

FONDOS PÚBLICOS	CAMBIOS
4 por 100 Interior (30 Dbr. 1908)	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls..	74'00
— F. de 25.000 » »	74'75
— D. de 12.500 » »	75'75
— C. de 5.000 » »	76'25 y 50
— B. de 2.500 » »	78'00 y 78'25
— A. de 500 » »	78'75 y 79
— G y H d 100 y 200	78'00
En diferentes series...	"
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 25.000 pts. nomls..	"
— D. de 12.500 » »	84'50
— C. de 5.000 » »	84'50 y 85'10
— B. de 2.500 » »	"
— A. de 500 » »	"
En diferentes series...	"
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls..	94'50
— E. de 25.000 " "	94'75 y 50
— D. de 12.500 " "	95'00
— C. de 5.000 " "	96'25 y 96'10
— B. de 2.500 " "	96'00 y 96'25
— A. de 500 " "	96'50
En diferentes series...	"
Obligaciones del T. al 4 por 100	
EMISIÓN DE 1 ENERO 1914	
S. A noml. 1 a 28.440 de 500 p.	99'95
B " 1 a 34.668 de 5.000	100'00 y 99'95
Valores de Sociedades Nacionales	
ACCIONES	
Banco de España.....	446
C. Arrendataria de Tabacos..	273
Banco Hipotecario de España..	200
Banco Hispano-Americano ..	"
Unión Española de Explosivos..	"
Paris a la vista. Billetes.....	"
Londres a la vista.....	25'76

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 9 51,64

UN COMBATE. NUESTRAS BAJAS

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra un telegrama del general Marina, puesto a las ocho de la noche, diciendo que esta mañana se libró un combate con los kabileños enemigos, tomando parte nuestras fuerzas indígenas.

Nosotros tenemos al oficial D. Fernand Montilla, un sargento y seis sol-

dados indígenas muertos y heridos al capitán D. Lino Pareja, sargento Valeriano Ladal, cabo José Luazo y cinco soldados indígenas.

El telegrama no da más detalles, ni dice el sitio donde se ha librado el combate.

NUEVAS PROPOSICIONES DE ALEMANIA A BELGICA

Se afirma que Alemania hizo nuevas proposiciones a Bélgica, ofreciéndole garantizarle la independencia absoluta y darle su protección, considerándola como nación confederada.

El rey Leopoldo rechazó indignado las proposiciones, y por esto los alemanes arrecian en el ataque.

LA SITUACION EN ITALIA

Dicen de Burdeos que el general Tassani, subsecretario del ministerio de la Guerra, ha dimitido por divergencias entre el Estado Mayor y el gobierno italiano respecto a la organización militar.

AUSTRIACOS Y MONTENEGRINOS
Participan de Burdeos que los austriacos han vuelto a cañonear las posiciones montenegrinas en Letren.

Los defensores tuvieron un muerto y dos heridos.

Un destacamento montenegrino que se internó en Herzegovina causó a los austriacos muchas bajas y ocupó diversas posiciones estratégicas cerca de Gatzko.

ULTIMA HORA

EL REY MEJORADO

El Rey aunque mejorado notablemente de su indisposición catarral no ha recibido audiencias. Unicamente despachó con el presidente del Consejo.

LOS ALIADOS

Las tropas aliadas ganan terreno en la gran batalla Aisne.

LOS RUSOS

Los rusos continúan avanzando en la Prusia oriental.

LOS ZEPPELINES

Los zeppelines continúan su acción destructora sobre Amberes habiendo arrojado varias bombas que han ocasionado bastantes destrozos.

ULTIMAS RESERVAS

En Alemania han sido llamados a filas todos los hombres hasta 48 años.

MULLOR.

A los médicos

—Se halla vacante la plaza de médico titular de Alustante (Guadalajara) con sus anejos Motos y Piqueras.

Su dotación es de 2.750 pesetas por titular y capitular del primero, 86'30 de titular del segundo y 475 de capitular y titular del tercero.

El pago se verificará por trimestres vencidos.

Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde de dicho pueblo, dentro del término de diez días.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia, 31 (esquina al Ovalo.)

PROVINCIAS

PERTURBACIÓN ECONÓMICA

DARCELONA.—Esta tarde recorrieron las Ramblas visitando las redacciones, los obreros sin trabajo, que a gritos iban diciendo: «¡Queremos pan!»

Los manifestantes llegaron al gobierno civil. El gobernador les dijo que aunque por el pronto no vislumbraba fácil solución, pensaba solucionar la crisis obrera.

Pidió luego a los manifestantes que se disolvieran, diciéndoles que no podía permitir alteraciones del orden público la manifestación fué escoltada por la policía.

Ayer salió para Madrid una comisión de comerciantes de Mataró a solicitar auxilio del Gobierno para remediar la crisis económica.

Se ha reunido el Ayuntamiento, acordando abrir una suscripción a beneficio de los obreros.

LA VITIVICULTURA

MANZANARES.—La vendimia está en plena actividad, notándose el descontento en los viticultores por lo escaso de la cosecha y bajo precio de la uva, que se cotiza de 0'75 a 0'82 la blanca y a peseta la negra en las grandes bodegas.

Los exportadores están escamados por las pérdidas experimentadas duran-

te el año, así que no se considera probable la subida de precio.

LA SEGURIDAD EN LOS TRENES.—MARIDO AGRESOR E INTENTO DE SUICIDIO

SEVILLA.—Juan López Martínez, que viajaba en el expreso descendente de Madrid, ha denunciado a la Jefatura de Policía que le había sustraído 1.900 pesetas, sospechando que esta suma se la había robado Dolores García Clivea, Teresa Martín y Francisco González Rodríguez, que iban en el mismo tren.

Estos traspasaron a otro tren en la estación del Empalme.

En Morón, José Palomino Jiménez, de veinticinco años, llegó a su domici-

lio embriagado. Sin mediar palabra disparó un tiro contra su mujer, María Fernández Arenas, hiriéndola gravemente en la cabeza. Creyéndola muerta, se disparó un tiro en la frente.

Los dos heridos ingresaron en el Hospital gravísimos.

UNA REUNIÓN DE TENIENTES DE ALCALDES

SEVILLA.—El alcalde de Sevilla, en vista de que se acentúa la carestía de subsistencias y de que la salud pública está en inminente peligro, ha convocado una reunión de tenientes de alcalde.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

Colocaciones buenas y estables

a de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjase, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

J. ARSENIÓ SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

IMPRESA DE «DIARIO TUROLENSE»

A CARGO DE VILLANUEVA

CALLE MUÑOZ DEGRAÍN NÚMERO, 2

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DE

Felipe García-Serrano

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen son las aguas homatógenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expoliativa o depurativa.

Su espolicación en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

1.º En la piel.—Eritema indurado couperouse eczema impetiginoso, impétigo acné sebáceo, escrófulos, liquen de los escrofulosos: escrofulidos malignas lupus eritematoso escrofulide pustulosa terosas escrofulosas.

2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticial y pustulosas, capacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis e hipertrofias tonsilares, rinitis, oenas, idepitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza siempre que su caracter patológico sea la torpidez, la cronicidad la atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artrismo (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarro de las vias biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas linfartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmítrico en la cámara inhalatoria.)

Aparato génito-urinario.—Catarros vexicalcámarrrtríticos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por biginitis endoervicitis y andometritis, excreciones hócico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento doulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utáceas, pavulo-versiculosas y ulcerosas y siempre volviendo al tratamiento específico

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y comoestos fistulosos; abscesos crónicos, hecuacerias y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel